

مقالات

کتب سماوی پر ایک نظر

توریت و ایلچ اسلام ^(۱۳) سے

از جناب ذوقی شاہ صاحب

فطرت انسانی کی ایک کمزوری اچھاں فطرت انسانی میں اور کمزوریاں واقع ہوئی ہیں وہاں ایک قابل امور کمزوری یہ بھی ہے کہ وہ ہر چیز کے غلبہ ظاہری سے بلا امتیاز حق و باطل مرعوب و مغلوب ہو جاتی ہے۔ مسلمانوں کو اس کمزوری پر غالب ہونا چاہیے۔ باطل کے ظاہری اور عارضی غلبہ سے کسی مسلمان کا مرعوب ہو جانا ^{ضعف} ایمانی کی دلیل ہے مثلاً آج کل دہریت اور الحاد کا زور ہے اور ناقص اور غیر مکمل سائنس کی عام طور پر لوگوں کے دل و دماغ پر حکومت ہے۔ اس دہریت اور سائنس سے متاثر ہو کر بعض ضعیف الایمان مسلمانوں نے یہ روش اختیار کر رکھی ہے کہ وہ قرآن اور حدیث کی ہر بات کو تاویل باطل کے ذریعہ سے موجودہ سائنس کے مطابق ظاہر کرنے کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔ اسی طرح اب سے تقریباً پچاس سال قبل ہندوستان میں پادری مبلغین کی شجیت کا زور و شور ہوا تھا اور اس زمانے کے بعض جدت پسند اور ہرنی چیز سے جلد متاثر ہو جانے والے اور حکمران قوم کی ہر ادب پر فریفتہ ہونے والے اور مٹ جانے والے مسلمانوں نے توریت و ایلچ کا مطالعہ اور ان پر تفسیریں لکھنا اور کتابیں شائع کرنا شروع کر دیا تھا۔

سے بعض لوگ تو علانیہ عیسائی بن کر اور پادریوں کے زمرہ میں داخل ہو کر تبلیغ عیسویت میں ان کے مدد و معاون بن گئے تھے۔ اور ان میں سے بعض مسلمانوں کو یہ خبط پیدا ہو گیا تھا کہ انہوں نے مسلمانوں میں اس نوع کے خیالات کی اشاعت شروع کر دی تھی کہ مسلمانوں کے لیے موجودہ توریت و انجیل بلا واسطہ قرآن واجب العمل ہیں۔ اور ان کتب میں اور قرآن مجید میں بلحاظ عمل و تشنگ کوئی فرق نہیں ہے۔

ان کا مقولہ تھا کہ :-

”مسلمان ان کتابوں کو ویسا ہی پڑھیں جیسا کہ قرآن مجید کو پڑھتے ہیں اور ان واقعات و حوادث میں جو ان کو روزمرہ پیش آتے ہیں ان کتابوں سے فتویٰ لیں اور اخذ احکام کریں جیسا کہ قرآن سے اخذ احکام کرتے ہیں۔ خصوصاً ان مسائل میں جو قرآن میں نہیں ہیں اور ان کتابوں میں موجود ہیں۔“

ان میں سے بعض حضرات قرآن پر یہ مہربانی کرتے تھے کہ ان کتابوں کے رتبہ کو قرآن کے رتبہ کے کمتر مگر حدیث کے رتبہ سے بڑھ کر یا اس کے برابر خیال کرتے تھے اور یہ کہتے تھے کہ :-

”جو حکم قرآن سے نکلے وہ ان کتابوں سے اخذ کیا جائے اور ان کتابوں میں نکلے تب کتب حدیث سے لیا جائے۔ اور کم سے کم یہ ہو کہ ان کتب کو کتب حدیث کے برابر سمجھا جائے۔“

اگرچہ وہ بیت کے سیلاب نے اب اس عیسویت کو بھی بہا دیا اور اس عیسویت پسندی کا بھی نام نشان باقی نہ رکھا تاہم ضرورت ہے کہ عام مسلمانوں کے فائدہ کی غرض سے عمل بالتوراة والانجیل پر مستنداً مسلک یہاں بالصرحت بیان کر دیا جائے۔

عمل بالتوراة والانجیل | ازمانہ نبوت سے لیکر اس وقت تک موجودہ توریت و انجیل وغیرہ کی نسبت اہل اسلام کا یہ اعتقاد متواتر و متواتر چلا آ رہا ہے کہ ان کتابوں کے جو احکام منجانب اللہ ہیں اور منسوخ نہیں ہوئے یا سابق امتوں کے ساتھ مخصوص نہیں، وہ امت محمدیہ کے لیے واجب العمل ہیں۔ مگر ان احکام پر مسلمانوں کا

عمل قرآن پر عمل کے ضمن میں پایا جاتا ہے کیونکہ قرآن مجید تمام کتب سابقہ کے واجب العمل احکام کا جمع ہے اور جلد کتب منزل من اللہ صلاً اس میں شامل ہیں۔ حقیقتاً قرآن کی تعمیل کتب قبل کے احکام واجب العمل کی بھی تعمیل ہے۔ حدیث صحیح بھی قرآن کے حکم کے تحت میں ہے گو اس میں قطعیت و طہنیت کا فرق ہے اس لیے جو حکم احادیث صحیح میں وارد ہے اس کو بھی مسلمان حکم قرآنی سمجھتے ہیں اور قرآن کی طرح واجب العمل جانتے ہیں اس بنا پر شرائع سابقہ کے جو احکام احادیث میں منقول ہیں ان کی تعمیل بھی یا قرآن ہی کی تعمیل ہے۔

مگر یہ اعتقاد متقدمین و متاخرین میں سے کسی محقق سے منقول نہیں کہ موجودہ توریت و انجیل سے اخذ احکام بلا واسطہ قرآن واجب ہے اور قرآن کی طرح ان کتابوں سے تمسک کرنا مسلمانوں کا فرض ہے نہ عیسیٰ ان سے مروی ہے کہ ان کتابوں پر بلا واسطہ قرآن انہوں نے اعتماد کیا ہو اور واقعات روز مرہ میں ان کتابوں سے فتویٰ لیا ہو۔

احکام کتب سابقہ تین اقسام پر تقسیم کیے جاسکتے ہیں۔

(۱) وہ احکام جو قرآن و حدیث کے مطابق ہیں۔ ان کی تعمیل قرآن کی تعمیل ہے۔

(۲) وہ احکام جو قرآن و حدیث کے خلاف ہیں ان کی تعمیل کا نخرنا ہی مسلمانوں پر لازم ہے

اس قسم کے احکام یا تو وہ ہیں جو حقیقت کتب قدیمہ میں تھے مگر اب شریعت محمدی نے انہیں نسخ کر دیا یا وہ ہیں جو اہل کتاب کی طرف سے ان کتابوں میں بڑھا گھٹا دیے گئے ہیں اور تحریف و الحاق کے تحت میں آتے ہیں۔

(۳) وہ احکام یا وہ امور جن کی بابت قرآن و حدیث میں نہ کوئی تائید و موافقت پائی

جاتی ہے نہ تردید و مخالفت۔ ان کی بابت مسلمانوں کو رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا یہ حکم ہے کہ۔
”مسلمانو! تم اہل کتاب کی تصدیق کرو نہ تکذیب کرو اور یہ کہو کہ ہم اس چیز پر ایمان لائے

جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوئی ہے۔ یعنی جن امور پر قرآن و حدیث ساکت ہیں ان پر یہ شرطی اور اجمالی اعتقاد مسلمانوں کے لیے کافی ہے کہ اگر وہ بات منجانب اللہ ہے تو ہم نے اسے ماننا اور یہ کہم کیا قسم اول یعنی احکام و اجب تعمیل کے متعلق علماء نے بہت کچھ بحث کی ہے۔

صحیح بخاری میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فعل منقول ہے کہ آپ نے داؤد علیہ السلام کی موافقت میں سجدہ کیا۔

سنن نسائی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ قول منقول ہے کہ حضرت داؤد نے توبہ سجدہ کیا تھا۔ اور ہم اُس کے شکر یہ میں سجدہ کرتے ہیں۔

صحیح بخاری میں حضرت ابن عباس سے منقول ہے کہ اُن سے کسی نے پوچھا کہ آیا سورہ ص میں سجدہ ہے؟ آپ نے فرمایا بے شک اس میں سجدہ ہے میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو سجدہ کرتے دیکھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پہلے نبیوں کے فعل کی پیروی پر مامور تھے۔

ان ہی افعال و اقوال سے علماء نے یہ مسئلہ استنباط کیا ہے کہ فعل یا حکم انبیاء سابقین قرآن میں منقول ہو اور کوئی حکم اس کا مخالفت یعنی ناسخ بخاری شریعت میں وارد نہ ہو وہ حکم اہل اسلام کے لیے لائق دستاویز ہے۔

تفسیر کبیر میں امام رازی نے اللہ تعالیٰ کے اس قول کے تحت میں کہ ”جن لوگوں کی ہم نے ہدایت کی ہے ان کی پیروی کرو“ تحریر فرمایا ہے کہ :-

”ہدایت یافتہ لوگوں سے انبیاء مراد ہیں اور ان کی پیروی کا حکم آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ہوا ہے۔ جن امور میں پیروی کا یہ حکم وارد ہوا ہے ان کی تعمیل میں علماء کے درمیان اختلاف ہے بعض کہتے ہیں کہ ان سے وہ امور مراد ہیں جن میں سب انبیاء کا اتفاق ہے مثلاً توحید الہی اور اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات و انفاک

تائیدیں وہ اس قول نبوی کو بھی پیش کرتے ہیں کہ ”اگر اس وقت موسیٰ علیہ السلام زندہ ہوتے تو وہ بھی میری ہی پیروی کرتے“ علماء کا یہ گروہ پہلی شریعتوں کو جو اپنی شریعت قرار دیتا ہے تو وہ صرف اصول دینی ہی کو نہیں لیتا بلکہ پوری شریعتوں کو لیتا ہے جن میں فروع بھی شامل ہیں۔ ان میں سے جو احکام منسوخ ہو چکے ہیں ان کی بابت یہ گروہ کہتا ہے کہ اس سے شریعت بدل نہیں گئی بلکہ ان احکام کی تعمیل کی مدت معینہ ختم ہو چکی۔

اس نوع کے اختلافات محض لفظی ہیں۔ بات ایک ہی ہے۔ صرف انداز بیان میں فرق ہے۔ پرانی شریعتوں کو خواہ اپنا قرار دیا جائے یا انبیاء قدیم کا، مسلمانوں کے لیے واجب التعمیل وہ اسی صورت میں ہو سکتی ہیں جبکہ وہ قرآن و حدیث کی وساطت سے پہنچیں یا قرآن و حدیث کے مطابق ہوں۔ موجودہ توریت و انجیل سے براہ راست تشک کا نہ سلف میں کوئی قائل ہے نہ خلف میں امام رازی کے قول کو بھی مزید اطمینان کے لیے ملاحظہ فرمائیے جو انہوں نے اپنی کتاب المحصل میں اپنے اس دعوے کی تائید میں بیان کیا ہے کہ: ”پہلی کتابوں کا اتباع ہم پر واجب نہیں ہے۔“

”دوسری دلیل یہ ہے کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان شریعتوں کی یعنی جو ان کتابوں میں پائی جاتی ہیں، پیروی کرتے تو ہر زمانے کے علماء کہ یہ امر واجب قرار پاتا کہ وہ اپنے واقعات و حوادث پیش آمدہ میں ان کتابوں کی طرف رجعت کریں کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فعل کی پیروی ان پر واجب ہے اور جب انہوں نے یقیناً ایسا نہیں کیا تو اس سے معلوم ہوا کہ یہ امر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بھی وقوع میں نہیں آیا۔ اس سے ان کتابوں کا واجب التعمیل ہونا باطل ہوا۔“

مونا

تیسری دلیل۔ اگر وہ کتابیں ہمارے لیے لائق دستاویز ہوتیں تو ان کتابوں کو

ہمارے لیے فرض کفایہ ہوتا جیسا کہ قرآن و حدیث کا یاد کرنا فرض کفایہ ہے۔ اور علماء باہمی اختلاف کے مواقع پر ان کتابوں کی طرف رجوع کرتے جبکہ ان کو بعض مسائل میں اشتباہ ہوا تھا۔ مثلاً فرائض کا مسئلہ عول اور جدہ وزن مفوضہ (یعنی وہ عورت جس کا مہر بوقت نخل مقرر نہ ہوا اور اس کے شوہر نے قبل ہم بستری دفات پائی) کی میراث اور ام ولد کی بیع اور شراب و زنا کی حد اور مخنث کی دیت اور زہر زید کنیز عیب دار کا ہم بستری کے بعد واپس کرنا اور مباشرت بلا انزال سے غسل کا ذرا ہونا وغیر ذلک۔ اور یہ امر کسی ایک سے بھی منقول نہیں کہ انہوں نے اپنی تمام عمر میں باوجود کثرت واقعات اور باہمی اختلافات کے تورات کی طرف رجوع کیا ہو گا۔ اس حالت میں جب کہ یہودیوں کے علماء مسلمان ہو گئے تھے جیسے عبداللہ بن سلام اور کعب احبار اور وہب بن منبہ (جن کے اقوال تورات کے متعلق مستند سمجھے جاسکتے تھے) ان کے ذریعہ سے یہ رجوع آسان تھا۔ مگر ایسا نہ کیا اور مسائل میں انہوں نے اپنے ہی قیاس کی طرف رجوع کیا۔ یہ بات کتاب اللہ سے مایوسی کے بعد جائز ہوتی ہے اور مایوسی کتاب اللہ کو سیکھنے سے پہلے ہو نہیں سکتی جب انہوں نے نہ ان کتابوں کو سیکھا نہ ان کے احکام دریافت کیے تو معلوم ہوا کہ انہوں نے ان کتابوں کو قائل تک نہ سمجھا۔

جو قہمی دلیل آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت معاذ کے اس قول کو کہ "میں کتاب اللہ اور سنت میں کوئی حکم نہ پاؤں گا تو اپنے اجتہاد سے فتویٰ دوں گا" کہنا اگر ان کو تورات کی پیروی کا حکم ہوتا تو ان کا اپنے اجتہاد پر عمل کرنا جائز نہ ہوتا تا وقتیکہ تورتہ نبیل کو وہ دیکھ نہ لیتے۔ اس دلیل پر اگر یہ اعتراض ہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

نے معاذ کو اسی صورت میں اجتہاد کی اجازت دی جبکہ کتاب اللہ میں انہیں کوئی حکم
 نہیں اور توریت بھی تو کتاب اللہ ہے۔ یا یہ اعتراض ہو کہ توریت کا صاف نام انہوں
 نے اس لیے نہیں لیا کہ توریت کی طرف رجوع کرنے کا حکم قرآن میں آچکا ہے۔ لہذا قرآن
 کی طرف رجوع کرنا خود توریت کی طرف رجوع دلاتا ہے۔ تو پہلے اعتراض کا ایک جواب
 تو یہ ہے کہ (مسلمانوں میں) جب لفظ کتاب اللہ بے قید و لا جاتا ہے تو اس سے قرآن
 مراد ہوتا ہے۔ لہذا اس سے توریت و نخل بلا دلیل مراد نہیں ہو سکتیں۔ دوسرا جواب یہ ہے
 کہ حضرت معاذ بن جبل سے کہیں ثابت نہیں ہوا کہ انہوں نے توریت و نخل کو سیکھا یا
 ان کے محرف و غیر محرف احکام میں تیز کی ہو۔ جیسا کہ قرآن کا پڑھنا اور سیکھنا ان سے
 بخوبی ثابت ہے۔ دوسرے اعتراض کا جواب بھی ادا ہو گیا کہ موجودہ توریت و نخل کی
 طرف ہر بات میں رجوع کرنا قرآن میں حکم ہوتا تو حضرت معاذ ان کتابوں کو پڑھتے
 اور سیکھتے اور ان کی طرف کبھی رجوع کرتے؟

اس بارہ میں جن لوگوں نے غلطی کھائی ہے انہوں نے غالباً ان آیات قرآنی اور احادیث
 نبوی کے سمجھنے میں غلطی کی ہے جن میں بطور اجمال ان کتابوں کو نوروہدایت کہا گیا ہے اور بعض مواقع
 خاص میں ان کی طرف رجوع کرنے کا حکم دیا گیا ہے لیکن حق بات یہ ہے کہ ان آیات و احادیث
 میں توریت و نخل کی ہر بات کو ہدایت و نور نہیں کہا گیا۔ اور نہ ہر موقع و محل میں ان کتابوں کی
 طرف رجوع کرنے کا خدا و رسول نے حکم دیا ہے۔ بلکہ ان کو بالاجمال ہدایت کہتے سے انہیں باتوں کا
 ہدایت ہونا مقصود ہے جن کا منجانب اللہ محفوظ و واجب العمل ہونا شہادت قرآن و حدیث ثابت ہے
 اور انہیں مواقع خاص میں ان کتابوں کی طرف رجوع کرنے کا حکم دیا گیا ہے جن میں اہل کتاب کے شر
 و نخل نہیں ہونے پایا۔ کوئی مسلمان اس بات کو نہیں مان سکتا کہ موجودہ توریت و نخل میں جو کچھ لکھا

سب سے پہلے مثلاً کوئی مسلمان اس بات کے ماننے کے لئے تیار نہیں کہ لوط علیہ السلام نے اپنی بیٹیوں کے ساتھ اور داؤد علیہ السلام نے اور یاکے جو روکے ساتھ (نفوذ با اشدنا کیا۔ اور عیسیٰ علیہ السلام معاذ اللہ خدا کے بیٹے یا خود خدایا تین خداؤں کی کیسیٹی کے ممبر تھے اور باوجود اس کے گنہگاروں کے بڑے مندب ہوئے۔ اللہ ورسول اس سے بری ہیں کہ مسلمانوں کو ان نفو اور بے ہودہ باتوں پر ایمان لانا حکم دیں۔ بلکہ اللہ ورسول نے ان کتابوں کی بہت سی باتوں کو رد کر دیا ہے اور انکو کفر و ضلالت قرار دیا ہے مفید فیصل و تشریح میں طوالت ہے اس لیے مندرجہ بالا اجمال ہی پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

خلاصہ ان مضامین سے یہ بات پوری طرح واضح ہو گئی کہ مسلمانوں نے جتنا احترام انبیاء سابقین اور کتب منزل من اللہ کا کیا ہے اتنا خود ان لوگوں سے بھی نہ ہو سکا جو ان انبیاء کی امت میں اپنے کوشاں کرتے ہیں۔

محققین اہل کتاب نے جو کچھ اپنی تحقیقات سے ان کتابوں کی بابت لکھا ہے اس کی ایک مختصر سی جھلک مضامین سابقہ میں دکھلائی گئی ہے۔ اس سے صحیح المدعا شخص ان ہی نتائج پر آ سکتا ہے کہ ان تحقیقات کے بموجب :-

(۱) موجودہ توریت و انجیل از اول تا بہ آخر بالکل قابل اعتبار نہیں۔

(۲) ان کے مصنفین و مؤلفین کا کچھ ٹھیک نہیں اور زمانہ تصنیف و تالیف کا بھی کوئی صحیح نہیں۔

(۳) ان مصنفین و مؤلفین کی اصل عبارات بھی محفوظ نہیں ہیں۔

(۴) ان کتابوں پر اغیار کے کئی طعنے جوتے رہے ہیں اور "اجاب" کے بھی جن کی وجہ سے اصل اور ابتدائی نسخہ موقوف ہو چکے ہیں اور اب جو قدیم نسخے باقی جاتی ہیں، ان کے چھٹی یا ساتویں صدی عیسوی سے قدیم تر ہونے پر عیسائی بھی متفق نہیں۔ پھر یہ نسخے بھی باہم مختلف

ہیں اور اختلافات کی تعداد قبول اہل کتاب ہی کے لاکھوں تک پہنچی ہے۔ یہ سب فرات یا کتابت ہی کے اختلاف نہیں بلکہ اہم اور اصولی امور میں بھی شدید اختلافات واقع ہو گئے ہیں جن کا دور کرنا مہینوں کے فقدان کی وجہ سے اب محال ہے۔ ان اختلافات نے ان بنیادی اصولوں ہی کو بدل ڈالا جن پر اصولاً مذاہبِ حقہ کی بنیاد ہو کر تھی ہے۔ (۵) آج کل ان کتابوں کے ترجموں ہی سے سابقہ رہتا ہے اور ان ترجموں میں بھی بگڑتے غلطیاں ہیں جن کی اصلاح اب بوجہ اہل کے ضائع ہو جانے کے ناممکن ہو گئی ہے۔

(۶) ابن جلد تغیرات کی بنا پر موجودہ توریت و انجیل کو وہ توریت و انجیل نہیں کہہ سکتے جو اللہ تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام اور عیسیٰ علیہ السلام پر نازل فرمائیں۔

باوجود ان تمام خرابیوں کے جن کے اعتراف پر علماء اہل کتاب مجبور ہیں مسلمان علماء اس درجہ احتیاط سے کام لے رہے ہیں کہ وہ تلفظ طور پر یہ کہتے چلے آ رہے ہیں کہ :-

(۱) توریت و انجیل کو اللہ تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام اور عیسیٰ علیہ السلام پر جو اللہ کے پیغمبر تھے نازل فرمایا۔

(۲) موجودہ توریت و انجیل میں جتنا حصہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے اس پر ہم ایمان لائے اور اس کا سچا ہونا ہم تسلیم کرتے ہیں۔

(۳) ان میں جو کچھ قرآن و حدیث کے خلاف ہے ان کو شہادت قرآن و حدیث ہم لہی تھی سمجھتے ہیں۔ اور جن عبارتوں سے اللہ تعالیٰ کی توہین لازم آتی ہے یا انبیاء علیہم السلام کی بے احترامی پائی جاتی ہے یا ادا یا حقہ کے بنیادی اصولوں میں تبدیلی واقع ہو جاتی ہے ان کو ہم توریت و انجیل سے خارج سمجھتے ہیں۔

(۴) ان کتابوں کی وہ باتیں جن پر قرآن و حدیث ساکت ہیں ہمارے لیے بھی سکوت